I CALCUL D’UN RESEAU PLUVIAL EN SYSTEME SEPARATIF

Exercice de calcul d’'un

reseau d’ eaux pluviales
Ingénierie de 1'eau u
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CALCUL D'UN RESEAU PLUVIAL EN
SYSTEME SEPARATIF
PAR LA METHODE SUPERFICIELLE

INGENIERIE DE L'EAU




« DES ETUDES PRELIMINAIRES,
« UNE ETUDE D'AVANT PROJET,
« UNE ETUDE DE PROJET.
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1.DES ETUDES PRELIMINAIRES,

Le tracé futupdas tollecteu rs‘est’

piquete et nivelé en reperant les pomts
de changement.de pentes Qﬁ
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1.DES ETUDES PRELIMINAIRES:

e | a(ou les) péeriode de retour est
déterminée.

e profondeur minimale du radier des
collecteurs en fonction des caves, de la

nappe phréatigue ou du rocher...




CALCUL DES CANALISATIONS

le calcul des canalisations
doit s'effectuer en fonction
des debits calcules
d'apres les pentes des

radiers des collecteurs.




CALCUL DES CANALISATIONS

L'avant projet est etabli en
fonction des pentes du

terrain naturel selon le trace
des collecteurs

ETAPE 1




CALCUL DES CANALISATIONS

Reprendre le calcul

d apres les pentes du
radier des canalisations
définies.

ETAPE 1




L'EXEMPLE PROPOSE :

e |es parametres pluviométriques de
Montana pour une pluie de période de
retour 10 ans sont les suivants:

a=59etb=-059




L'EXEMPLE PROPOSE :

e C'est un bassin versant urbanise, d'une
surface totale inférieure a 200 ha.




L'EXEMPLE PROPOSE :

e La profondeur maximale du radier est
fixée a 2 m, etant admis qu'un banc
rocheux se situe a 2,30 m de profondeur




L'EXEMPLE PROPOSE :

e La hauteur de recouvrement a respecter
a éte uniformément prise a 1 m, I'epaisseur
des tuyaux étant prise uniformément egale
a 0,70 m.




L'EXEMPLE PROPOSE :

e La pente minimale de la canalisation a éte ‘
fixée a 0,003 m/m. |




VERIFIER L'AUTO-CURAGE ?
CONDITIONS D'AUTOCURAGE :

e Pour 1/10 du débit a pleine section : V > 0,60 m/s ‘

e Pour 1/100 du débit a pleine section : V > 0,30 m/s

e Ces limites sont respectées avec des vitesses a pleine ‘
section de 1 m/s dans les canalisations circulaires et 0,90

m/s dans les ovoides.




ETUDE DE L'AVANT PROJET

1.Calcul de la formule supertficielle de Caquot

2.Calcul des bassins élémentaires |

3.Assemblage des bassins
4.Diametres et profils en long provisoires




1 . Calcul de la formule superficielle de Caquot

1
\'1| 1-b-f b-c | b-d+1—¢&

b
a-H J1-bf _Cm A 1-bf
xﬁ(ﬁ+5))

,

Qp:

Debit en m3/s
Pente moyenne du cheminement hydrauliqgue en m/m

: Coefficient de ruissellement = 0,20
A :  Superficie du bassin versant en ha
u=0,5 B+0=1,1 £=0,05
c=-0,41 d = 0,507 f=-0,287
a=>95,90 b =-0,59




CALCUL DE LA FORMULE SUPERFICIELLE DE
CAQUOT

1l vient :

Q. = 1,430 [“2!. (204, A 0784
‘P e _.
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17 ha

11770 m? soit 1

100x32
2

Calcul de la surface

Bassin N°1
Coefficient de Ruissellement : 0,40

OB NT'TVA -

1600

Triangle ACF

x113=10170

100+ 80

Trapéze FCBG

64
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80. 45

e u

Be 78.70

! \i

COTES TN Caracteristiques. du

N° NUMERO LONG
d’ordre TRONCON TRONCON B.V. élementaires
Amont Aval Amont| Aval | AIRE |COEFF | PENTE
RUISS | MOY.
A B 136 80,12 | 7925 | 1,18 0.40
F B 94 80,00 | 79,25 | 0,99 0.40
<, @ \m/




Be 78.70

-y

7741

i
] ?E-ELD (5)

LONG

NUMERO COTES TN Caracteristiques. du
TRONCON TRONCON B.V. élementaires
Amont Aval Amont| Aval | AIRE |[COEFF |PENTE
RUISS | MOY.
1 A B 136 80,12 | 79,25 | 1,18 0,40
2 F B 94 80,00 | 79,25 | 0,99 0,40
3 B C 120 79,25 | 77,87 | 1,00 0,50
4 C D 80 77,87 | 76,72 | 0,74 0,60
= 2
+ -
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I~ D | e
Calcul de la pente : v
Cotes du terrain A Lk Ik JIk Lk
JiIk
amont aval
80,40 80,12 0,28 50 0,0056 0,075 668,15
80,05 0,07 12 0,0058 0,076 157,12
79,85 0,20 40 0,0050 0,071 565,69
79,68 0,17 24 0,0071 0,084 285,16
Lk

s Lk 126 2 1676,12

44]



~ e
| = [ 20 ] = 0,0057 m.p.m

1676,12

126 =1 16 d’ot m= 1.38
11770 ’

M. coefficient d'allongement

L

m(T) = —
2V A

_‘[ﬂ,ﬂﬂlh[T}]IH-b[T}.f]
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. N\
Bassin N° 2 )

Coefficient de Ruissellement : 0,40

|| 5 |
e ® | '
l. M (18 / -

BN ﬂi _
|

Be 78.70

/

™

Calcul de la surface : 9894 m* soit 0,99 ha
: /< Trapeze cepn = 138450 x 102 =9894

2
VTN o~
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Calcul de la pente :

Cotes du terrain A Lk Ik JIk Lk
JIk
amont aval
80,45 80,00 0,45 50 0,009 0,095 527,05
79,58 0,42 02 0,0081 0,0899 578,60
XLk 102 1105,65

2

— (102 ) —
| = [1105,65] 0,0085 m.p.m

M= —102 =1 03doum=1.49
J9894

U = 0,286

Lk
Dy

Q brut = 0,117 m°/s

Q corrigé = 0,175 m°/s
Tc=3,7 min



i
2
| Be 78.70

. E f% |
}tg/ \ ’ i

Bassin N°3 Calcul de la surface : 10024 m? soit 1,002 ha
— Coefficient de ruissellement : 0,50 Triangle gbi = 7716 =632

2




Calcul de la pente :

Cotes du terrain A Lk Ik J1k Lk
Vik
amont aval
79,68 79,25 0,43 60 0,0072 0,085 708,75
78,70 0,85 60 0,0092 0,096 626,68
Lk
X Lk 120 Zﬁ 1335,43

-

|=( 120 j = 0,0081 m.pm

133543

M= 120 =1 20doum=1.36

J10024
u = 0,326

Q brut = 0.153 m*/s

Q corrigé = 0,207 m®/s

Tc =4 min
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Z~ Bassin N°4 Calcul de la surface : 7400 m?2 soit 0,74 ha
Coefficient de Ruissellement : 0,60 Rectangle nogp = 70 x 60 = 4200
Trapéze pgsr = ngﬂ x40 =3200
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Calcul de la pente :

Cotes du terrain A Lk Ik JIk Lk
Jik
amont aval
8.70 78,00 0,70 H4 0,013 0,114 474 30
77.87 0,13 6 0,0217 0,147 40,76
77,41 0,46 40 0,0115 0,107 373,00
Lk
Lk 100 27 | 888,05
_ 100 |z — _ 3
| = (888,10) =0,0127 m.p.m Qbrut=0,171 m“/s
M= 100 =116 doum =138 Q corrigé = 0,237 m°/s
A 7400 J

u=0,318

Tc=2,7 min




DIBTA NTTV A © JUBUIAINU]

Iluljll’//ll.l

JNOINXY  —

I...I.l.l[l.lrl.r.

2J

(v) 0

—

——————

T

(g) a [ersz

—

B

LgtLL | o

00'8L”,

Bmméazmzﬁm SNISSYE Sid
NOLLVLINITIA I3

$E. Na INBIHIVED040L NVId

DE

Ldd:o

ASSEMBLAG

s

B e —]

se[ewnid xney

juswiassiuressy afejg

$ U ujsseg

E 1 uUisseg

Z U ujsseg

T U ujsseg

Ealfejudmias suiEssq sap uoljjsodmossg

SMmajo8[[od Eap Saxy
SI1EUAWID[3 sUIsSsEq EOp a3IuwIr]
JUBSI9A UWsseq 8P a)rwr]

18



Parametres équivalents

Aeq

Meq

Bassin en série

2L,
V24

Bassin en paralléle

L)

- gl _,I_:Ill'
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Coefficient de ruissellement : C 1.2 = 0,4 (les deux bassins ont le méme



e Pente equivalente

[, xQ, +1,xQ, 0,0057x0,165+0,0085x 0,175

= 0,0071 mp.m

11.3 —

Q,+Q, 0,165+ 0,175
Débit brut equivalent

Q 1,=1.430x0,0071 %% x 0,4 2% x 2 170 %78 = 0,206 m*/s

e Allongement equivalent
L(Tcmax ) L

M 12 =

————————— _ s
AL+ A VAT AL



o Coefficient correcteur

e Debit reel

Q12=Qbrutx m=0,206 x 1,66 = 0,342 m°/s

Q1+Q2—U165+U1?5 U34UI’I’I;’S":DS42
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Surface
Aia=A1-+A3=2.17+ 1,002 =3,172 ha

Coefficient de ruissellement
C - CoxA,+CixA4;, 04x2170+0,5x1,002

e A, + A, 3,172

= 0,43

126 +120

oY 50 J =0,0076 m/m

_.I_

v 0,0071  4/0,0081




61

g || !
M. B | » ‘ i/’ﬂ
Débit brut équivalent : Q 13 = 1,430 x 0,0076 0291 x 0,43 2% x 3,172 7% =
m-/s

246

Allongement et coefficient correcteur : M 13 = = 1,38
V31720

misz=1,25
Debit reel equivalent

Q1:=0,310 x 1,25 = 0,386 m°/s
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Suface: A14=A13+A,=3.172+0,740 = 3,912 ha
Crax Aiz+Cax As

Aira+ Aa

Coefficient de ruissellement : C 14 =

0,43x3,172+ 0,6 x0,740
3,912

Pente equivalente : L 14 =246 + 100 = 346 m
14 = 0,0087 mpm

Débit brut équivalent : Q 14 = 1,430 x 0,0087 9291 x 0,46 "% x 3,912 %784 = 0,414
m/s

= 0,46

346
V39120

Allongement et coefficient correcteur : M 14 = =1,75

mq4 = 1,08
Debit reel

Q1.=0,414 x 1,08 = 0,448 m°/s
Pour info, Tc 14 = 8 minutes




Recapitulatif des assemblages

C

|
(mpm)

Q brut
(m°/s)

m

Q réel
(m3/s)

Remarques

Q max
(m?/s)

Troncons
d’application

0,0057

0,119

0,165

0,165

AB

0,0085

0,117

0,175

0,175

FB

0,0071

0,206

0,342

On adopte
Q1+Q2

0,340

0,0076

0,310

0,386

0,386

0,0087

0,414

0,448

0,448
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- Troncon CD
©) Q,.=0448 ms et | = (7?'-5?;“’*?3] = (7’?'-“;‘“? ‘”3] = 0,0144 m.p.m
N £

L'abaque de calcul des reseaux pluviaux en systeme unitaire ou separatif précise

____que ce debit, pour cette pente, pourrait étre evacue par un & 600.

=}
it

/ En adoptant en C le recouvrement minimum de 1 m, la cote du radier sera de :
EnD:76,72-(1,00+ 0,10 + 0,60) = 75,02 m
| En C: 75,02 +(0,0144 x80) = 76,17 m
ou, 77,87-(1.00+ 0,10+ 0,60 = 76,17/ m

ey

';*' 5

L)

' o e




A

'\ - Trungnn BC

- Q13=0,386 mYs et = (W‘-ESE?T*B?] = (TQ*EEST*B?]= 0,0115 m.p.m
., \,

L'abaque --- = & 600

Coteradier: en C=76.17 m
enB:76,17 +(0,0115x 120)=77,95m

ou, 79,25-(1,00 + 0,10+ 0,60 )=77,55 m

I.'E:I\\

a0

.

lectif

RRAIN
5

T

'?E.‘?EI D (5)




N\

a) = . i
é
|

T

| L _—— ] ———— [




(3

[3 T—~—E Wi T~ —T

- Trongon

_ 3 _ {80 12-T79.25) (H[Llﬂ—?@.ﬂﬁ
Q= 0,165 m%/s et | [ - ] B

L'abaque ---- = & 500 S

- On considére que l'on cale le réseau par rapport a la generatrice inferieure de la ‘
canalisation
Coteradier: en B : 77,95 m
en A: 77,55+ (00,0064 x136) = 78,42 m
o« ) \ '

LN\

\=|

10. 45
F

] - 0,0064 m.p.m




Be 78.70

- Truﬁgnn FB

— g,
Q. =0,175 mﬂ’s et | = (Hﬂﬂi;;’g,uﬁ
N

]= 0,008 m.p.m

L'abague ---- = & 500 :
On considére que l'on cale le reseau par rapport a la genéeratrice inférieure de la

,/""f canalisation.

Coteradier: enB : 77,55 m
enF: 77,55 +(0,008 x94)=78,30m

€ Ne X
-~ . :
e [ J 1

79



Trongons Diametre Longueur Pente du Cotes
(mm) (m) radier
(m.p.m)
Du sol Du radier
A 80,12 78,42
500 136 0,0064
B 79,25 77,95
B 79,25 77,95
600 120 0,0115
C 77,87 76,17
C 77,87 76,17
600 80 0,0144
D 76,72 75,02
F 80,00 78,30
500 94 0,0080
B 79,25 77,95
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